W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi. W tego
typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jeSli sg inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgodny

z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania P p y przy P punktow
1. Poprawna odpowiedz: 0-2

Powstale jadro: 32S
Rownanie przemiany jadrowej: ;5Cl+n — $2S+1H
2 pkt — poprawne zapisanie symbolu jadra i rOwnania przemiany jadrowej
1 pkt — poprawne zapisanie symbolu jadra oraz niepoprawne zapisanie rOw-
nania przemiany jadrowej
0 pkt — niepoprawne zapisanie symbolu jadra, brak poprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
2. Poprawna odpowiedz: 0-3
Wzér jonu | Ladunek jadra atomowego | f.adunek jonu
Ca** +20 +2
o™ +8 -2
Cr’* +24 +3
3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
3. Poprawna odpowiedz: b 0-1
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
4. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3

. Rodzaj wigzania | Wlasciwo$¢é wynikajaca z obecno$ci
Substancja . . : .
chemicznego wigzania chemicznego
srebro metaliczne metaliczny potysk
sOl kuchenna jonowe roztwOr wodny przewodzi prad
diament kowalencyjne | nie ulegaja dysocjacji jonowej w wodzie

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw Liczba
zadania punktoéw
5. Poprawna odpowiedz: 0-1

1.P;2.F;3.F
1 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
6. Poprawna odpowiedz: 0-4
Pierwiastek Weé Char:flkter Wzor Char:flkter
. zor tlenku | chemiczny chemiczny
chemiczny wodorku
tlenku wodorku
S SO; kwasowy H,S kwasowy
Li Li,O zasadowy LiH zasadowy
C CO, kwasowy CH, obojetny
N N,O; kwasowy NH, zasadowy
4 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi
3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
7. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-4
Odczynnik do wykrywania jonow chlorkowych: AgNO,
Odczynnik do wykrywania jondw siarczanowych(VI): Ba(NOs),
Roéwnanie reakcji oznaczania jonéw chlorkowych: Ag* + Cl-— AgCl
Roéwnanie reakeji oznaczania jondw siarczanowych(VI):
Ba’* + SO, — BaSO,
4 pkt — podanie dwoch poprawnych wzoréw odczynnikéw oraz dwoch row-
nan reakcji
3 pkt — podanie dwoch poprawnych wzoréw odczynnikéw oraz jednego
rOwnania reakcji
2 pkt — podanie dwoch poprawnych wzordéw odczynnikow oraz dwdch niepo-
prawnych rownan reakcji
1 pkt — podanie jednego poprawnego wzoru odczynnika oraz dwoch niepo-
prawnych réwnan reakcji
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
8. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3

Mg,C; + 4 H,0 -~ 2 Mg(OH), + C;H,
84 g Mg,C;-40g C;H,

48 mg Mg,C; —x = x = 22,86 mg

22,86 mg — 100%

15 mg-x=-x = 65,6%

Odp.: Wydajnos¢ reakcji wynosi 65,6%.

3 pkt — zapisanie poprawnego réwnania reakcji, zastosowanie poprawnej
metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczef i podanie poprawnego
wyniku

2 pkt — zapisanie poprawnego réwnania reakcji, zastosowanie poprawnej
metody obliczen, ale popetnienie btedu rachunkowego w obliczeniach, co
w konsekwencji daje bigdng odpowiedz

1 pkt — zapisanie poprawnego rOwnania reakcji, zastosowanie niepoprawnej
metody obliczen

0 pkt — zapisanie niepoprawnego rOwnania reakceji lub brak odpowiedzi
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Nume.r Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktoéw

9. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Wnhniosek: Im wyzsza liczba atomowa, tym mniejsza aktywno$¢ chemiczna.
Uzasadnienie: Dla pierwiastkow 17 grupy wraz ze wzrostem liczby atomowe;j
wzrasta liczba powlok elektronowych. Najbardziej aktywny jest fluor, ktory
najchetniej przyjmuje elektron, gdyz trafia on na powtoke potozong stosun-
kowo blisko jadra elektronowego (w poréwnaniu z pozostatymi fluorowcami).

2 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi i poprawnego uzasadnienia
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi i niepoprawnego uzasadnienia
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

10. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3

a)
NaCl KI

R R

woda bromowa woda bromowa

b) Po dokfadnym wymieszaniu zawartoSci zlewek w zlewce 1. zaobserwowa-
no delikatne zabarwienie warstwy chloroformowej na kolor brunatny, a w
zlewce 2. zaobserwowano zabarwienie warstwy chloroformowej na kolor fio-
letowy.

¢) Brom jest bardziej aktywny chemicznie niz jod i mniej aktywny niz chlor.

3 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz wnioskow
2 pkt — poprawne narysowanie schematu i zapisanie obserwacji oraz niepo-
prawne zapisanie wnioskow

1 pkt — poprawne narysowanie schematu, niepoprawne zapisanie obserwacji
0 pkt — niepoprawne narysowanie schematu lub brak odpowiedzi

11. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-4
a)
HI

blaszka Zelazna opilki zelaza
b) W obu probdwkach zaobserwowano wydzielanie si¢ pecherzykow gazu,
przy czym w probowce 2. pecherzyki wydzielaly si¢ intensywniej.

¢) Im wyzszy stopieni rozdrobnienia reagentdw, tym szybciej zachodzi reak-
cja.

d) Fe + 2 HI — Fel, + H,
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktoéw

4 pkt — poprawne narysowanie schematu do§wiadczenia, zapisanie obserwa-
cji i wnioskdw oraz roéwnania reakcji

3 pkt — poprawne narysowanie schematu do§wiadczenia, zapisanie obserwa-
cji i wnioskdw oraz niepoprawne zapisanie rownania reakcji

2 pkt — poprawne narysowanie schematu do§wiadczenia i zapisanie obserwa-
cji oraz niepoprawne zapisanie wnioskOw i rOwnania reakcji

— poprawne narysowanie schematu doSwiadczenia, zapisanie obserwacji

i rownania reakcji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

1 pkt — poprawne narysowanie schematu do§wiadczenia oraz niepoprawne
zapisanie obserwacji, wnioskow i rownania reakcji

0 pkt — niepoprawne narysowanie schematu do$wiadczenia lub brak odpowiedzi

12.

Poprawna odpowiedz:

Reakcja tworzenia metanolu z gazu syntezowego jest reakcja egzotermicznag.
Podczas reakcji rozktadu metanolu na gaz syntezowy cieplo jest pochtaniane
z otoczenia.

1 pkt — podanie dwdch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

13.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— zmniejszenie temperatury
—zwigkszenie stezenia tlenku wegla(11)
— zwiekszenie stezenia wodoru

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

14.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
44,8 dm’ H, - 32 ¢ CH,OH
0,56dm’H,-x=x=04¢g
Odp.: Otrzymano 0,4 g metanolu.

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych
obliczen i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedu
rachunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje btedny wynik

— zastosowanie poprawnej metody obliczefi, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyniku z niepoprawng jednostkg lub bez jednostki

0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

15.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Probowka 1.

Obserwacje: Nie zaobserwowano objawOw reakcji.

Roéwnanie reakeji: Cu + HCI - reakcja nie zachodzi

Probdwka 2.

Obserwacje: Na drucie miedzianym zaobserwowano osadzenie si¢ szare-
go nalotu.

Rownanie reakeji: Cu + 2 Ag™ - Cu®t + 2 Ag

4 pkt — podanie dwoch poprawnych obserwacji oraz dwoch rownan reakcji
3 pkt — podanie dwoch poprawnych obserwacji oraz jednego rownania reakcji
2 pkt — podanie dwoch poprawnych obserwacji oraz podanie dwoch niepo-
prawnych rOwnan reakcji

1 pkt — podanie jednej poprawnej obserwacji oraz podanie dwoch niepo-
prawnych rownan reakcji

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punkto Liczba
zadania praw pow Y przyznaw pu W punktoéw
16. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2

CO,+ H,=CO + H,0
Ccp 0,6 14 0 0
Ac -x -x +x +x
¢, (0,6 (1,4—x) x X
K = [COJ'[H,0]/ [H,][CO,] = x*/ (0,6-x):(1,4-x) = 1 =x = 0,42
% CO = 0,42/ (0,42 + 0,42 + 0,18 + 0,98) - 100% = 21%
Odp.: Molowa zawarto$¢ CO wynosi 21%.
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczef,, wykonanie poprawnych
obliczen i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie bigdu
rachunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje btedny wynik
— zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczef
i podanie poprawnego wyniku z niepoprawng jednostka lub bez jednostki
0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi
17. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2
11 g K,SO, + 100 g H,O — 111 g roztworu
x —100 g roztworu =x = 9,91 ¢ K,SO,
1,53 g Li,CO; + 100 g H,O — 101,53 g roztworu
x -850 g roztworu =x = 12,81 g Li,CO;
Odp.: Wigcej substancji bedzie w roztworze Li,CO;.
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych
obliczen i podanie poprawnego wyniku
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedu
rachunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje blgdny wynik
0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi
18. Poprawna odpowiedz: 0-2
a) Roztwor nienasycony
b) K,SO,
2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
19. Poprawna odpowiedz: 0-3

a)
NaOH

]

CuSO,

X

b) W probdwce poczatkowo wytraca sie niebieski, galaretowaty osad. W wy-
niku ogrzania wytraca si¢ czarny osad.

C
8uSO4 +2 NaOH — Cu(OH), | +Na,SO,
Cu(OH), ——CuO | + H,0
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw Liczba
zadania punktoéw
3 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz rownan
reakcji
2 pkt — poprawne narysowanie schematu i zapisanie obserwacji oraz niepo-
prawne zapisanie jednego rOwnania reakcji
1 pkt — poprawne narysowanie schematu oraz niepoprawne zapisanie obser-
wacji
0 pkt — niepoprawne narysowanie schematu lub brak odpowiedzi
20. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Etap I:
= [HS,0; ]-[H"]
- [HZSZOB]
Etap II:
_[5.07 )]
’ [HS,0;7]
2 pkt — poprawne podanie statych dysocjacji dla obu etapdw
1 pkt — poprawne podanie statej dysocjacji dla jednego etapu
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
21. Poprawna odpowiedz: 0-2
W reakcji a nadtlenek wodoru pelni funkcje¢ utleniacza.
W reakcji b nadtlenek wodoru petni funkcje reduktora.
2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22. Poprawna odpowiedz: 0-1
(NH4)2 Cr,0, ——Cr,0, |+ N, 1+ 4H,01
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
23. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3
a)
Ni Ni
1 2.
HCl ZnCl,
b) W probdwce 1. metal si¢ roztwarza. Roztwor przyjmuje zielone zabarwie-
nie. W probowce 2. brak objawdw reakcji.
¢) Probowka 1.: Ni + 2 HCl — NiCl,+H, 1
Probowka 2.: reakcja nie zachodzi
3 pkt — poprawne narysowanie schematu, zapisanie obserwacji oraz rownan
reakcji
2 pkt — poprawne narysowanie schematu i zapisanie obserwacji oraz niepo-
prawne zapisanie jednego rownania reakcji
1 pkt — poprawne narysowanie schematu i niepoprawne zapisanie obserwacji
0 pkt — niepoprawne narysowanie schematu lub brak odpowiedzi
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktoéw
24. Poprawna odpowiedz: 0-1

2MnO, +2H*+ 3Cl" —2MnO,+ H,0 + 3ClO"
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
25. Poprawna odpowiedz: ¢ 0-1
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
26. Poprawna odpowiedz: 0-1
Probéwki 3.1 5.
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
27. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2
a)Cu*™+ S* - CuS| Cu*"+ 2Cl” — brak osadu
b) Ag" +ClI" — AgCl| Zn*" +2Cl- — brak osadu
2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
28. Poprawna odpowiedz: 0-1
O O
| |
~ C\ -~ CH, ~N C\
HO CH, CH OH
|
NH,
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
29. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2
2CHgO + 170, —» 14 CO, + 8 H,0O
Stosunek masowy C;HgO : O, : CO, : H,O =27:68:77: 18
2 pkt — poprawne zapisanie rOwnania reakcji oraz wyznaczenie stosunku
masowego
1 pkt — poprawne zapisanie rownania reakcji oraz niepoprawne wyznaczenie
stosunku masowego
0 pkt — niepoprawne zapisanie rOwnania reakcji lub brak odpowiedzi
30. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3
O
—CH, I
@ CH,—C N—C—CH,—
| |
CH,— HN
|
Wigzanie Mostek Wigzanie wodorowe
peptydowe disiarczkowy
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktoéw

3 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

3L

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Mieszanina reakcyjna zmienita barwe z pomaranczowej na zielona.

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

32.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
H,C —C=C—CH,—CH,—CH; + 2Na+ 2NH; ——

H,C H

~

—  Cc=C + 2 NaNH,

H CH,

~ 7

H,C

-

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

33.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a
) O O
I I
HO CH, C NaO CH, C
NN 0N N NN N
C CH OH +2NaOH—— C CH ONa+ 2H,0
| I— [ |
O NH, O NH,
b) o) (0]
I I
HO CH, C HO CH, C
N NN NN
C CH OH + HCl —— C CH OH
| I— [ —
O NH, O NH.CI

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéow Liczba
zadania P p y przy P punktow

34. Poprawna odpowiedz: 0-1
O CH; O
|

HO CH, C + CH C E—
NN 0N PPN

C CH OH HC CH OH

O NH, NH,

H,C CH,
~
o) o) CH

N\ | |

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

35. Poprawna odpowiedz: 0-1
......................... _(:H2 JR— CH J— CH2 J— CH JR— CH2 J— HC S ——

Cl Cl Cl

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

36. Poprawna odpowiedz: 0-2
a) HC=CH + HCl —— H,C =CH

\
Cl

Cl Cl
/BT |
bynH,C =C ——— jFCHz —c~}
kat.
\ | n
1 Cl

C

2 pkt — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt — podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktoéw
37. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-1
H,C——OH o)
| |
HC—OH + HO—C—(CH,),;, —CH; +
|
CH, —OH
(0]
|
+ HO —C—(CH,); —CH=CH—(CH,); —CH; +
(0]
+
+HO —C—(CH,),,—CH; =——=
(0]
CH, —O0—C—(CH,),, —CH;
‘ 0
H* ]
& HC—0—C—(CH,),, —CH;, + 3H,0
‘ o)
|
CH2 _O_C_(CH2)7 - CH :CH _(CH2)7 _CH3
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
38. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-2

OH H OH
O OH
HO—H ___, HO SN
H——OH H——OH
H——OH H—OH
OH OH
D-fruktoza endiol
O
= COOH
H—OH H OH
HO—H rozc. HNO; HO H
<~ H-—TOH H OH
H——OH H OH
OH COOH
D-glukoza kwas D-glukarowy

2 pkt — poprawne napisanie schematu reakcji enolizacji i utleniania
1 pkt — poprawne napisanie schematu reakcji enolizacji
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

10
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Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktow
39. Poprawna odpowiedz: 0-2

Probowka 1.: Na §ciankach probowki osadza si¢ lustro srebrowe.
Probowka 2.: Brak widocznych objawow reakcji.
Probowka 3.: Zawiesina roztworzyla si¢ i powstat roztwor o szafirowo-gra-
natowym zabarwieniu.
Probdéwka 4.: Zawartos$¢ proboéwki przybiera zotte zabarwienie.
2 pkt — podanie czterech poprawnych obserwacji
1 pkt — podanie trzech lub dwdch poprawnych obserwacji
0 pkt — podanie jednej poprawnej obserwacji, brak poprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
40. Poprawna odpowiedz: 0-1
(0] HO (0]
HC/ \C/
H—OH H—OH
HO—+H T HO—H
+ 2 [Ag(NH;),]OH ——— 4 NH;+2 Ag+ + H,0
H—OH H—OH
H—OH H—OH
H,C H,C
“Son “Son
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji
0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

11



